

“你为国尽忠，我替你尽孝”

——河南省军地建立“忠孝”基金帮扶军人军属记事

■韩中国 赵磊 本报记者 王根成

写在前面

男儿作健向沙场，自爱登台不望乡。3月中下旬，全国各地新兵陆续起运，奔赴军营。在河南省多个市县的送兵仪式现场，许多新兵纷纷向前来送行的家属展示“忠孝”专项基金卡。去年底以来，该省军地

建立“忠孝”基金，着力解决官兵后顾之忧，在中原大地唱响拥军工作的时代新歌。连日来，记者走访多家军地单位及多位军属，探寻这一“暖心工程”如何激发强军兴军正能量。

兵员大省直面新课题

家门连着营门，军属牵动军心。去年，河南省军区承担中部战区某演训任务。筹划拥军支前演练方案时，该省军区了解到，不少独生子女官兵长期在外执行任务，家里父母生病常无人照顾。“战位关乎战斗力，必须用新视角审视部队官兵遇到的新情况。”该省军区安排机关工作人员面向基层官兵开展调研座谈，河南籍官兵的各种后顾之忧“浮出水面”。“一年三百六十日，多是横戈马上行。”某旅政治工作部主任坦言，当前，部队每年外出驻训时间普遍超过8个月，已婚官兵难以兼顾“家务事”。“在基层连队官兵中，独生子女的比例较大，他们遇到家庭困难时心理压力和情绪波动也较大。”某旅领导介绍，他们在一次外出参加重大演训任务期间，发现一名尖刀连的

专项基金凝聚新合力

“你为国尽忠，我替你尽孝。”经过调研和试点，河南省军区联合省退役军人事务厅、省慈善总会建立“忠孝”基金优待体系。作为拥军优待政策的补充，该基金通过政府支持、社会捐助等渠道筹集资金，建立应急帮扶机制，并严格按照《拥军优待专项基金管理办法》规范申请、审核与发放流程，为河南籍官兵解决“三后”难题提供制度化保障。“‘忠孝’基金的设立，是军地同心帮扶军人军属、提供专项保障的一次有益尝试。”河南省慈善总会相关负责人说，“当军属在生活中遇到难以克服的困难时，可通过相关渠道上报需求。工作人员核实情况后，将由专人对接处理，所用资金从‘忠孝’基金中支取。”“不能等到战争来临才想起军人。”去年7月，担任试点任务的新乡市军地召开建立“忠孝”基金会议。该市退役军人事务局领导说，新乡是革命老区，拥军传统深厚，社会力量踊跃支持基金建立。当地一家企业捐赠20万元启动资金。企业负责人表示：“企业的发展离不开安全稳定的社会环境，这背后正是军人的默默牺牲奉献。力所能及及关心关爱军人军属，是我们应尽的社会责任。”中国无战事，军人有牺牲。近年来，申亮亮、肖思远、王焯冉等河南籍维和烈士和卫国戍边烈士的事迹在中原大地传颂，社会各界尊崇关爱军人的热情高涨。“要让家乡人民捐出的每一分钱都惠及军人军属。”开封军分区与当地慈善总会研究

光荣之家迎来新保障

每思祖国金汤固，常忆英雄铁甲寒。在去年的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵的方队里，中部战区陆军某部“杨根思连”战士肖荣基昂首挺胸，光荣接受检阅。肖荣基是卫国戍边烈士肖思远的弟弟。在受阅方队训练期间，肖荣基突闻父亲肖胜松确诊甲状腺癌，急需手术。肖荣基的母亲需在家中照料年迈的老人，父亲的手术只能一再推迟。“战士后方无忧，才能更好冲锋。”新乡军分区获悉这一情况后，启动“忠孝”基金帮扶机制，协调军队医院开通绿色通道，由慈善总会启用专项基金聘请专业护工，全程陪护肖胜松直至术后康复。肖胜松出院后，给正在参加阅兵训练的肖荣基打电话说：“儿子，家里一切都好，你不

“中原大地是红色沃土，淮海战役中，人民群众踊跃支援前线，可谓‘最后一口粮做军粮，最后一块布做军装，最后一个儿子送战场’。”省退役军人事务厅领导说，“进入新时代，作为兵员大省，河南每年有大量热血青年报名应征，不少人入伍新兵主动要求到艰苦地区服役。地方政府一定要全力做好服务保障工作，让家乡好儿女安心服役、建功军营。”长期以来，河南军地先后探索出涉军维权“汤阴经验”“信阳模式”，地方政府定期征集意见建议支持驻军部队练兵备战、相关部门连续多年在春节前联合开展河南籍现役军人家庭“大走访、大慰问、大宣传”活动等拥军品牌……“解决好官兵的后顾之忧，是服务强军兴军的务实之举，也是各级义不容辞的责任。”省军区领导说，每一名守卫祖国大好河山的河南籍官兵身后，都是一个默默守望奉献的家庭。倾力解决他们的急难愁盼，是我们的必答题。很快，“如何替军人尽孝”被正式纳入河南省军区拥军支前演练实方案。

基金管理办时，打破惯例，不收取任何管理费用，确保将资金全部用于为军人军属服务。“为军人军属服务是一种荣耀。”该市一对个体经营者夫妇从媒体上看到基金募捐消息后，拿出积蓄积极捐款。他们表示，“现在经济条件好了，只要政府有号召，我们这些普通人家也能汇聚起‘千业万店齐拥军’的支前洪流。”去年10月，许昌军地召开成立“忠孝”基金大会，当地20余家企业积极响应，现场捐款。一家知名企业管理人士表示：“援建边防部队生活设施、帮部队排忧解难已纳入我们企业的发展规划，只要有需要，我们捐款捐物义不容辞。”几个月来，河南省军地创建的“忠孝”基金优待体系已覆盖全省各地，累计募捐金额超过200万元。“‘视军队如长城，把军人当亲人；视人民如父母，把驻地当故乡’的双拥情怀始终激励着河南军民。这份在战斗中结下的鱼水深情，将永远在中原大地激荡。”省军区领导说。

驻军某部领导说，“忠孝”基金作为顺应时代发展、回应军属关切的“暖兵工程”，自推出后，有效激发了官兵练兵备战的热情，良好的政治、社会和国防效益在持续释放。家是最小国，国是千万家。只有军人家庭都稳固，祖国的钢铁长城才坚如磐石。今年上半年征兵工作宣传中，河南省军区联合推出的拥军主题歌《我在你身后》发布后，迅速在中原大地和互联网平台广为传唱，成为河南双拥春潮中的激昂乐章。除夕夜，卫国戍边烈士王焯冉的母亲杨素香反复观看《我在你身后》，视频里儿子生前的画面，以及“王焯冉民兵连”民兵到家里包饺子镜头让她不由得流下热泪。根据“忠孝”基金帮扶机制，漯河市军地定期为军烈属体检，上门陪伴并解决生活困难，让军烈属倍感温暖。于高山之上，方见伟力奔涌；看大河泱泱，更觉壮歌浩荡。伴着《我在你身后》的旋律，我们仿佛看到人民群众拥军支前的滚滚洪流，也清晰看到无数官兵在强军征途上义无反顾的奋进之势。



县领导为新兵赠送“忠孝”专项基金卡。



专武干部上门为军属讲解“忠孝”基金申领方式。



入伍新兵展示“忠孝”专项基金卡。



军地联合工作组上门为立功受奖军人家庭送喜报。



军地为立功军人家庭送喜报和“二等功臣之家”牌匾。

本版照片由受访者供图
版式设计：雷晴

入伍新兵在“报国门”前宣誓。

「家乡人民永远在你身后」

王根成

今年上半年征兵季，河南省军地联合推出的拥军主题歌《我在你身后》很受欢迎，在中原大地迅速唱响。歌曲视频中，入伍新兵展示“忠孝”专项基金卡的画面，引人注目。

这项基金，是河南军地采取政府支持、社会捐助等形式筹集资金，专门为军人军属提供的服务保障。

人民军队冲锋陷阵、敢打必胜，除了靠全军将士坚定的信仰、如磐的信念、过硬的本领，也离不开坚实稳固的“大后方”。

军人守国门，军属守家门。日复一日，是军属独守晨昏、赡养老小，让官兵无后顾之忧站岗执勤；是军属默默支持、咽下思念，让官兵全力以赴攻坚克难；是军属擦干泪水、送上鼓励，让逆行者的身影更具底气、更有力量。可以说，没有军属的无私付出，就没有军人的义无反顾；要让“尊崇军人”更有温度，就要让军属感受到真切关爱。

党的十八大以来，军地各级高度重视关心关爱军属工作，《中华人民共和国军人地位和权益保障法》等法律法规相继出台，随军安置、子女教育、医疗保障等优待政策不断完善，军属的获得感、幸福感、安全感显著提升。

军属安，则军心稳；军心稳，则士气高。今年是“十四五”开局之年，也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。攻坚建军百年、奋进强军一流，我们应始终把关爱军属摆在重要位置，以制度保障筑牢根基、以精准服务提升质效、以浓厚氛围凝聚合力，让每一名军属都能感受到温暖与尊重，让每一名军人都能安心履职、建功军营，不辱使命、不负重托。

感时思报国，拔剑起蒿莱。军属的一句“放心”，胜过千言万语；军属的一份安稳，就是军人上阵杀敌的底气。当“家乡人民永远在你身后”的承诺跨越万水千山，抵达大江南北座座军营，就会化作练兵的热情、冲锋的脚步、坚守的力量。这种力量也蕴含着一支军队克敌制胜的密码。

